P130B002 Matematika 1

Egzaminas

EGZAMINO STRUKTURA

1 DALIS

1 klausimas.

2 klausimas.

3 klausimas.

4 klausimas.

5 klausimas.

6 klausimas.

6 testiniai klausimai po 0.5 balo. (3 balai)
Vektoriai ir pagrindiniai veiksmai su vektoriais (koordinatés, modulis, projekcija,
vienetinis vektorius, skaliariné sandauga ir k.t.).

Dviejy vektoriy vektoriné sandauga: apibrézimas, apskai¢iavimo formulé,
geometrinés prasmes paaiSkinimas.

Trijy vektoriy misrioji sandauga: apibrézimas, apskai¢iavimo formulé, geometriné
prasmé¢, vektoriy komplanarumas.

Bendroji plok§tumos lygtis. Normalés vektorius.

Tiesés erdvéje kanoninés ir parametrinés lygtys. Tiesés einancios per du taskus lygtis.
Bendroji tiesés erdvéje lygtis. Tiesés krypties vektorius.

Tiesiy ir plokStumy tarpusavio padétys.
Antros eilés kreivés (elipsé, hiperbolé, parabolé): apibrézimai, kanoninés lygtys,
bréziniai, pagrindinés charakteristikos.

Funkcijos tolydumo taske apibrézimas: Zinoti tris tolydumo apibrézimus, sarysj tarp
Siy apibréZimy. Moketi patikrinti, ar funkcija tolydi taske.

pateikto brézinio.

Funkcijos y = f(x) i$vestinés apibrézimas. Zinoti kaip randama i§vestiné pagal
apibrézima. ISvestinés geometriné prasme.

Funkcijos diferencijuojamumo ir tolydumo rysys.

Funkcijos diferencialo apibréZimas ir jo geometriné prasmé. Diferencialo formos
invariantiSkumo savybé.

Kreivés asimptotés apibréZimas, pasviroji bei vertikalioji asimptotes.

Funkcijos z = f(x, y) daliniy i$vestiniy apibrézimas ir geometriné prasme.

Dviejy kintamyjy funkcijos lokalieji ekstremumai. Biitinos ir pakankamos salygos.

Keliy kintamyjy sudétinés funkcijos pilnosios ir dalinés iSvestinés.
Neisreikstiniy funkcijy F(x,y) = 0 arba F(x, y,z) = 0 dalinés iSvestinés.
Kryptiné iSvestiné: apibrézimas, geometriné prasmeé, apskai¢iavimo formulé.

Gradiento apibréZimas. Gradiento ir kryptinés iSvestinés sarysis.
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2 DALIS

1 uzdavinys.

2 uzdavinys.

3 uzdavinys.

4 uzdavinys.

5 uzdavinys.

(7 balai)
Vektoriai ir pagrindiniai veiksmai su vektoriais (koordinatés, modulis, projekcija,
vienetinis vektorius, skaliariné sandauga ir k.t.).

Dviejy vektoriy vektoriné sandauga: apibrézimas, apskaiciavimas, geometriné
prasmé, kolinearumas.

Trijy vektoriy misrioji sandauga: apibrézimas, apskai¢iavimas, geometrin¢ prasme,
vektoriy komplanarumas.

Bendroji plokStumos lygtis. Normalés vektorius.

Tiesés erdvéje kanoninés ir parametrinés lygtys. Tiesés einancios per du taskus lygtis,
bendroji tiesés lygtis. Tiesés krypties vektorius.

Tiesiy ir plokStumy tarpusavio padétys.
Antros eilés kreivés (apskritimas, elipsé€, hiperbol€, parabolé): apibrézimai, kanoninés
lygtys, bréziniai, pagrindinés charakteristikos. Mokéti kreives nubrézti.

Funkcijos tolydumo taske apibrézimas( trys tolydumo taSke apibrézimai). Mokeéti
patikrinti, ar funkcija tolydi taske.

Trikio taSko apibrézimas ir taSky klasifikacija. Mokéti nustatyti trukio tasko rai§j ir
pailiustruoti bréziniais.
Funkcijos y = f(x) iSvestinés apibrézimas. Mokéti rasti i§vesting pagal apibrézima.

Funkcijos diferencijuojamumo ir tolydumo rysys.

Funkcijos diferencialo apskai¢iavimas.

Kreivés asimptotés (vertikaliosios, pasvirosios). Zinoti asimptoéiy apskai¢iavimo
formules bei mokéti jas taikyti.

Funkcijos z = f(x,y) daliniy i§vestiniy apskai¢iavimas.

Dviejy kintamyjy funkcijos lokalieji ekstremumai. Mokéti juos rasti.

Keliy kintamyjy sudétinés funkcijos pilnosios ir daliniy i§vestiniy apskai¢iavimas.
Neisreikstiniy ~ funkcijy  F(x,y) =0 arba F(x,y,z) =0 daliniy i$vestiniy
apskai¢iavimas.

Kryptinés i§vestinés apskaifiavimas, gradiento apskaiciavimas. Gradiento ir kryptinés
iSvestinés sarysis.
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UZdaviniy pavyzdziai, padésiantys pasiruoSti egzaminui:

1 uZdavinys.

Vektoriai ir pagrindiniai veiksmai su vektoriais (koordinatés, modulis,

vektorius, skaliariné sandauga ir k.t.).

projekcija, vienetinis

Duoti vektoriai @ = (1; —1;2),b = (=2;0;2),& = (3; 2; 1). Apskaiciuokite @ - (2b + 3¢). | Ats.: 13

Vektoriai @ = (1; —1;2) ir b = (—2; 0; 2) sudaro 120° kampa. Ats.: 7

Apskai¢iuokite |@ — b, kai |d| = 3 ir |b| = 5. B

Apskaiciuokite(d — 2b) - (2d + b), kai |d| = 3 ir [b| = 4, 0 kampas ¢ = (@,b) = 120°. | Ats: 4
Dviejy vektoriy vektoriné sandauga: apibréZimas, apskaiiavimas, geometriné prasme,
kolinearumas.

Lygiagretainis nubréztas ant dviejy vektoriy M=a—b ir i =—2a+3b . Apskaiciuokite jo

ygiag 4 u p J Ats.: S=+T75

plota, kai &=(3-L-2) ir b=7 +2j—k .

Trikampio vir§inés yra taskuose A(0;-12), B(L;1;-4), C(L;18). Raskite trikampio ABC plota

bei aukstinés, nuleistos i§ vir§iinés A, ilgj.

Ats.: S=6v5, h=+5

Irodykite, kad & x b=0, jei vektoriai yra kolinearts.

Suprastinkite reiskini (d+ 20 Jx (33 —2b -+ (4b — i Jx (@ + 2b ) ir apskaiciuokite jo moduli, kai

|<’§| =2, ‘6‘ =3 ir kampas tarp vektoriy a ir b yra ¢ =30°.

Ats.: 42

Trijy vektoriy misrioji sandauga: apibréZimas, apskaiciavimas, geometriné prasme, vektoriy

komplanarumas.

Taskai A(x,31),B(-2,-2,1),C(—4,1,-2) ir D(L,—-13) yra trikampés piramidés, kurios tiris Ats: 5 jr 19

V =2, virsiinés. Raskite X. 9 9

Ar gali vektoriai d=(2-3,0), b =(-L-2-1)ir ¢ =(~1-4-3) sudaryti gretasienj? Ats.: taip, nes
(axb)-c=-82%0

Duoti vektoriai a= (1;2;—2), b=i —zj+|Z , C= (5;—2;—1). Raskite jy misrigjag sandaugg ir

paaiskinkite jos geometring prasme.

Ats.:) (axﬁ)-6=o -

jie komplanariis

=2 — j+3Kir ¢=j+2k yrakomplanaris.

Ats.: nekomplanartis

Patikrinkite, ar vektoriai =i+ j+k , b
Su kokia x reik§me vektoriai d=(-212), b=(L-3-1)ir ¢=(x-43) yra vienoje

plok$tumoje?

Ats.: 3

Bendroji plokStumos lygtis. Normalés vektorius.

Parasykite plokStumos, einancios taska A(2;1;-4)

X+y—-2z+3=0, lygt;.

per lygiagreciai  plokStumai

Ats.: Xx+y—-2z-11=0

Patikrinkite, ar keturi taskai A(3;2;7),B(2;0;6), C(L—2;5), D(0;0;0) yra vienoje plokstumoje.
Raskite Sios plokStumos normalés vektoriy.

Ats.: i =(24,-8,-8)

Para$ykite plok$tumos lygtj, jei Siai plok$tumai priklauso taskai A(2,-1,3) ir B(3,1,2) ir ji yra
lygiagreti vektoriui & =(3,-1,-4) .

Ats.:
-Ox+y-7z+40=0

ParaSykite lygtj plokStumos, einandios per taska A(2,1,-1) ir statmenos tiesei
x-1 y+1 z-2
2 1 -1

Ats.: 2x+y—-z2-6=0

Parasykite lygtj plok§tumos, einancios per taska A(4,-7,6) ir statmenos Ox asiai.

Ats.: x—4=0

Patikrinkite ar plokStumos 2X—-4y+5=0 ir 4x+2y+3z-1=0 yra lygiagredios ar

statmenos.

Ats.: statmenos
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Tiesés erdvéje kanoninés ir parametrinés lygtys. Tiesés einancios per du taSkus lygtis, bendroji
tieseés lygtis. Tiesés krypties vektorius.

Parasykite tiesés X=t+5,y=2t-1 z=-t+2 kanoning iSraiska ir uzrasykite jos Ats.: X-5 y+1 z-2
krypties vektoriy. > 1 2 -1
§=(12-1)
Parasykite tiesés x-1 =¥ =3 parametrines lygtis ir uzrasSykite jos krypties x=6t+1
. 6 2 -3 Ats: {y=2t  §=(62,-3)
vektoriy. s 3143

Paragykite lygtj tiesés, einanéius per taskus A(4,-7,6) ir B(2,1,-1). X-4 y+7 1-6

2 8 -7

Ats.:

Patikrinkite ar tiesés Xx=6t+1,y=2t-1,z=2t+3 ir

. . Ats.: statmenos
X=1t+5y=2t-1 z=-5t+2 yra lygiagrecios ar statmenos.

Tiesiy ir plokStumy tarpusavio padétys.

Kokios turi biiti parametry m ir A reik§més, kad ties¢ x=2t+3, y=mt-5,z=6t+1

Ats.: m=—-4; A=1
bty statmena plok$tumai Ax—2y+3z-5=07

Kokia turi biiti parametro n reikSme, kad ties¢ X =2+5t, y=-3+2t, z=5+nt bty

Ats.. n=3
lygiagreti plokS§tumai 2x+4y —-6z+7=07?

2 uZdavinys.

Antros eiles kreiveés (apskritimas, elipse, hiperbolé, parabol¢): apibrézimai, kanoninés lygtys,
bréziniai, pagrindinés charakteristikos. Mokéti kreives nubrézti.

Parasykite parabolés, kurios vir§iné yra
koordinadiy pradzioje, o zidinys taSke | Ats.: y2 =—4x
F(=1; 0), lygti.

Parasyti apskritimo kanoning lygtj, kai
Zinomas jos centras C(1; 0) ir taSkas | Ats.: (x—1)2+(y—0)2=25
A(4; —4).

Raskite elipsés  4x*+y? =1 zidiniy, J3 J3

: : 1.4 . I R
virSiines, ~ aSiy  ilgius,  ekscentriciteta, Als.: Fl,Z(O’iTJ: V1,2[i510j Ir V374(O,J_r1), a—? b=le Ty
nubrézkite brézinj. Kaip pasikeis elipsés

Eﬁrslcgl(lilizl)}igtls ir parametrai, jei jos centras 00 pakeitimo: Flyz[O; . ig] | V1‘2(4i%; _2j Vot 251,
(x-4F |, (y+2)f
Tt - 1.
4
Raskite hiperbolés 4x* —4y? =—1 Zidiniy,
virsiines, aiy ilgius, asimptotes, nubrézkite | A Fl,z(o? i%} V12 (Oi * %) a=b=1, y=+x.

brézinj.

Funkcijos tolydumo taSke apibrézimas( trys tolydumo taske apibrézimai). Moketi patikrinti, ar
funkcija tolydi taske.

X+1, X#1,

Su kokia parametro a reik§me funkcija y = { taske x =1 yra tolydi? Ats.: a=-1

3+ax?, x=1,

Trukio tasko apibréZimas ir tasky klasifikacija. Mokéti nustatyti trikio tasko rasj ir pailiustruoti
bréziniais.

. . X . . . . . Ats.: x=5 - II risies truki
Nustatykite funkcijos f(x)= T triikio tagko rii§j ir pavaizduoti grafiskai. sk Tusies truxio
_ askas.

x+1, x<L o | Ats.: x =1 - ne trikio
trukio tasko ri§j ir pavaizduoti grafiskai: y .. .
3-x%, x>1, taskas (funkcija tolydi).

Nustatykite funkcijos f(x) = {
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3 uZdavinys.

Funkcijos y = f(x) iSvestinés apibrézimas. Mokéti rasti iSvesting pagal apibrézima.

Raskite funkcijy iSvestines pagal apibrézimg: y =+/2x—4 . Ats.: y' = lim Ay _ 1 .
AX—0AX  2x-4
Raskite funkcijy iSvestines pagal apibrézima: y =3X. Ats.: y'=3.
Raskite funkcijy iSvestines pagal apibrézima: Y = 3 . Ats.: y' = 3 5
1-x (1-x)
Raskite funkcijy iSvestines pagal apibrézima: y = 3X° —x+2. Ats.: y' =6x-1.

Funkcijos diferencijuojamumo ir tolydumo rysys.

, 1L Ax>0
Ats.: f (1):{—L A <0

nediferencijuojama, bet tolydi;

Ar funkcija y = |x —]] diferencijuojama taske X =1? Atsakyma pagrjskite.

Rasti taskus, kuriuose funkcija y= |X| yra nediferencijuojama, atsakyma Ats: f (0) [ 1L Ax>0
pagriskite. - -1, Ax<0
4 uZdavinys.
Funkcijos diferencialo apskaiciavimas.
Raskite funkcijos y = 2\/1+ X2 +3In(x+\}1+ X2 j diferenciala. | Ats.: dy=y'-dx = 2x+3 -dx;
1+x
Raskite funkcijos y=/3cos(2x) +arccos 2L diferencialg ir scinto .
apskaigiuokite jo reikéme taske X = 0, kai Ax=0,02. Ats.c dy = y'-Ax = \;35'”((;)) _ | ax
cos(2x 21
\/1‘(7)
N -
Yix=0;ax=0,02 = " 75

Kreivés asimptotés (vertikaliosios, pasvirosios). Zinoti asimptoéiy apskai¢iavimo formules bei
mokeéti jas taikyti.

) - x2 ) ) Ats.: x=1 - vertikalioji, y = Xx+1 - pasviroji
Raskite funkcijos y = —— grafiko asimptotes. ) .
x-1 asimptoté;
) - 2 ] ] Ats.: x==1 - vertikaliosios asimptotés, y =1 -
Raskite funkcijos y = grafiko asimptotes. . . .
%21 horizontalioji asimptoté;
. " X . . " ikaliosi S =0 - i i0ji
Raskite funkcijos y = , grafiko asimptotes. At.s vertikaliosios néra, y=0 horizontalioji
2X° +1 asimptoté.
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S uzdavinys.

Funkcijos z = f(x,y) daliniy iSvestiniy apskaic¢iavimas.
Raskite gx—z,g—z,kaiz:ﬁ]iz. Ats: Z_6x a3
y y ox Iny oy yln2 y
ite & O kai 7= . oz 1 1) 0o 1 1
Raskite Xy kai z (ZV) . Ats.: &:(2y)x |n(2y)[_x_2j, a_;(Zy)x 1.2_

Dviejy kintamyjy funkcijos lokalieji ekstremumai. Mokéti juos rasti.

Raskite  funkcijos z= 2x2 + xy+4y2 -1

ekstremumus.

lokaliuosius

Ats.: Zin (0;0) =1

Keliy kintamyjy sudétinés funkcijos pilnosios i

r daliniy iSvestiniy apskai¢iavimas.

Duota funkcija u=x*y*, x=2t%, y =3t*.
Raskite pilngja iSvesting tcji_Ltj .

du

Ats.: E: 2xy3 -6t2 +3x2y2 -6t .

kai z=(2t)".

Duota funkcija u=e*%, x=1zsi =t’+z. ou oy _
J u=e , X ZSII’I'[, y t°+z AtS.: _:ex 2yS|nt_2eX Zy’
Raskite dalines i§vestines g—lZJ , %u oz
N _ 26*72Y cost — 4te* 2 .
oz
Pritaikyti sudétinés funkcijos skai¢iavimo formulg ir rasti =, dz 1 . 1
9t Ats: —=wu' . 2+uVInu| —= |, kai u=2t,v==-.
1 dt t2 t

Neisreikstiniy funkcijy F(x,y) = 0 arba F(x, y, z) = 0 daliniy i$vestiniy apskai¢iavimas.

: , ; 2
Raskie 22 fai 2~ 252 poc Zo B & @ By zlyiziny-3¢-z
ny x K oy roiny & F yIn y(yZy_l—m y)
2
Raskite gx—z,g—z, kai z=¢" —lz. Ats.: @=—L? @:__ZX e -1 :
X oxX X3(yezy —1) oy xz(yeZy —l)
Raskite ﬂ—i kai y* +3x* I S Ats.: ﬂ:_ZXCOS(X—V)JFXZSi“(X_y)_GXCOSZ(X_y) .
cos(x—y) dx —xZsin(x—y)—2ycos?(x—y)

Kryptinés iSvestinés apskai¢iavimas, gradiento apskai¢iavimas. Gradiento ir kryptinés iSvestinés

Sarysis.
Raskite funkcijos u=xy’z® kryptine isvestine taske M (3;2;1) vektoriaus MN kryptimi, At M| 88
kai N(54;2). osly 3
Raskite funkcijos u = xyz kryptin i§vesting taske M (L1;1) vek-iaus § kryptimi, jei jis su Ats. oul 3
adimis sudaro 60° kampus. > 0S|\ 2
Raskite funkcijos z=(xy)™™ didziausig krypting iSvesting taske A(L;2;%) (ty. jos A N3
gradiento kryptimi). T oosly
Rasti funkcijos u=x?yz gradients taske M (2:1:1). Ats.: grad ul,, =(44;4)
Raskite vektoriy, kurio kryptimi funkcijos U= % +% +% kitimo greitis bty didziausias Ats.: grad uly =(2,0,-2)
taske M(~11-1).




